

# 美联储放缓加息难消衰退风险

## 国际观察

美国联邦储备委员会1日在结束货币政策会议后宣布加息25个基点。国际观察人士认为，与去年激进加息相比，美联储开始放缓收紧货币政策的步伐，但加息效应已经令一些行业陷入萎缩，市场难以改变对美国短期经济陷入衰退的看法。

根据美联储声明，为支持充分就业并考虑美联储设定的2%长期通胀目标，美联储决定将联邦基金利率目标区间上调25个基点到4.5%至4.75%之间。这是美联储自2022年3月以来加息幅度最小的一次。

美联储自2022年3月开启“疯狂”加息周期。去年，美联储连续7次上调利率，累计加息425个基点，其中连续四次会议加息75个基点。在大举加息重压下，对利率较为敏感的房地产行业增长逐步萎靡甚至衰退，消费者支出也出现增长疲软。经济学家普遍预计，超紧缩货币政策很可能在一年内将美国经济推入衰退。

美联储主席鲍威尔1日在会后记者会上表示，考虑到加息效应及其对经济活动和通胀影响的滞后性，美联储决定放缓加息步伐。他认为，这有助于美联储评估经济是否正朝着目标发展。

但一些市场人士认为，按照美联储的计算方法，剔除住房成本后的美国核心个人消费支出价格指数同比涨幅持续徘徊在4%左右，几乎没有放缓迹象。

因此，在美联储继续加息背景下，美国经济衰退风险难以缓解。

《华尔街日报》此前公布的最新季度调查结果显示，按年率计算，美国国内生产总值(GDP)今年第一季度或仅增长0.1%，第二季度将萎缩0.4%，第三季度将为零增长，第四季度将增长0.6%。2023年全年，美国经济或仅增长0.2%。而彭博社最新月度调查结果显示，经济学家预计美国经济今年陷入衰退的可能性高达65%。

美国供应链管理学会1日公布的数据显示，美国1月份制造业综合指数为47.4，继续处于萎缩区间，且萎缩幅度不断扩大，指数已跌至2020年新冠疫情暴发以来的最低值。过去15个月中，该指数有12个月出现萎缩。

安永-博智隆公司首席经济学家格

雷戈里·达科认为，美国消费者支出水平可能已见顶，制造业活动也出现萎缩。更多迹象表明，美国经济正在“实质性放缓”，这通常是衰退开始的征兆。

美国“联系招聘者”网站首席经济学家朱莉娅·波拉克指出，美联储可能是将经济带入衰退的最终推手。一旦利率水平高于市场预期，“将引发一定程度恐慌，并显著减缓支出和投资，给劳动力市场带来更多冲击”。

在高通胀和高利率双重压力下，美国民众对经济的不满情绪日益加大。美国盖洛普咨询公司1月30日发布的民调结果显示，超过80%受访民众认为美国经济状况一般或糟糕。

(新华社华盛顿2月1日电 记者 许缘)

# 欧委会发布“绿色协议产业计划”与美抗衡

新华社布鲁塞尔2月1日电(记者 李骥志) 欧盟委员会1日发布“绿色协议产业计划”，以对抗美国《通胀削减法案》给欧洲带来的不利影响。

欧委会主席冯德莱恩1日发布讲话说，在应对气候变化的斗争中，零碳产业最为重要。如今主要国家都在加大零碳产业投资，未来几年将决定零碳经济的形态和定位，欧洲在这一领域应拥有一席之地。

“绿色协议产业计划”包含四项核心内容：一是建设可预测和简洁高效的管理体系，二是加快获取欧盟及欧盟各国资金的速度，三是提升适用于绿色转型的技能，四是推进有助于供应链韧性的开放性贸易举措。

为使零碳产业更便捷、更迅速得到国家资助，欧委会计划放宽对国家援助的限制，鼓励私人资金流向欧盟清洁技术。欧委会将与欧盟国家代表协商，修订目前的国家援助框架。

去年8月，美国总统拜登签署《通胀削减法案》，出台包括高额补贴在内的大量激励措施，以推动电动汽车和其他绿色技术在美国本土的生产和应用。美国称该法案旨在重振深受持续高通胀困扰的美国经济，欧盟则认为法案部分内容涉嫌贸易保护主义。冯德莱恩认为，在全球竞争和欧盟单一市场中，应该建立维护公平的竞争环境。“这对我们来说非常重要。”

# 朝鲜警告将“超强回应”美国军事企图

朝鲜外务省发言人2日发表谈话，说朝方将按照“以正面对抗回击正面对抗”的原则，“超强回应”美国一切军事企图。

朝中社播发这篇谈话，指认美国及其追随势力的“冒险军事对抗妄动和敌对行为迫使朝鲜半岛和地区军事政治局势濒于极其危险边缘”。韩联社注意到，谈话特别提到，美国计划从2月起与韩国举行运用“延伸威慑”手段、即涉及核武器使用的兵棋推演，且联合野外机动演习“规模和范围大幅扩大”。

美国国防部长劳埃德·奥斯汀1月31日访问韩国，会晤韩国国防部长官李钟燮，承诺向驻韩美军调遣更多美军战略武器，向韩国提供强力可靠的延伸威慑。

韩国国防部2日说，韩美防长会晤后，两国空军1日在半岛西部海域上空举行年度首次联合空中军演，意在提升两军联合作战执行和协调能力。韩国空军F-35A型隐形战斗机、美国空军B-1B战略轰炸机及F-22、F-35B隐形战斗机将参演。

围绕奥斯坦访韩期间相关表态，朝鲜外务省在谈话中指出，这是美国“万分危险企图的集中表现”，只会“把朝鲜半岛变成一个巨大的战争火药库、岌岌可危的战争地区”。

谈话说，朝鲜半岛和地区紧张局势加剧，完全因美国对朝敌视政策所致。对美方任何军事企图，朝方将按照“以核制核、以正面对抗回击正面对抗”原则超强回应。只要美方追求敌视政策和对抗路线，朝方对同美方任何接触和对话都不感兴趣。

(新华社微特稿 蒋国鹏)

# 美联储对通胀乐观预期刺激纽约股市上涨

纽约股市三大股指1日低开，早盘弱势盘整。受美联储通胀降温相关表态提振，纽约股市午后快速走高并由跌转涨，收盘时三大股指均上涨。

截至当天收盘，道琼斯工业平均指数比前一交易日上涨692点，收于34092.96点，涨幅为0.02%；标准普尔500种股票指数上涨42.61点，收于4119.21点，涨幅为1.05%；纳斯达克综合指数上涨231.77点，收于11816.32点，涨幅为2.0%。

美联储1日宣布将联邦基金利率目标区间上调25个基点到4.5%至

4.75%之间，符合市场预期。

美联储主席鲍威尔在会后记者会上表示，通胀已经开始放缓，但现在宣布对抗通胀已经取得胜利还为时尚早。

由于市场此前预期鲍威尔会释放鹰派信号，其当日乐观表态提振了市场人气，股市由跌转涨。

安联投资管理公司高级投资策略师查理·里普利表示，此次加息幅度降至25个基点表明，美联储有信心认为当前经济政策正产生合适的紧缩效果。

美国埃弗科国际战略和投资集团

全球政策和央行策略负责人克里希纳·古哈表示，虽然美联储公开市场委员会仍朝着继续加息两次的方向行进，但通胀若进一步缓解可能让美联储延后下一次加息决定。

芝加哥商品交易所美联储观察工具显示，当日市场认为美联储在3月份议息会议上再次加息25个基点的概率为84.1%，但在5月份议息会议上维持利率不变的概率为57.7%，在11月份降息的概率超过60%。

由于当日公布的美国就业市场和

宏观经济数据喜忧参半，尤其是私营部门新增就业数据显著走低引起市场对美国经济前景的担忧，股市一度承压。

美国高盛证券高级经济学家何塞·托雷斯说，美国就业市场仍有韧性，通胀没有结束，美联储与通胀的斗争也没有结束。

拉扎德资产管理公司首席市场策略师罗纳·坦普尔表示，美联储货币政策声明显示进一步加息可能是合适的。

(新华社纽约2月1日电 记者 刘亚南)

# 欧元区1月通胀继续放缓

2月1日，人们经过德国柏林的一家店铺。

欧盟统计局1日公布的初步统计数据显示，受能源价格下降影响，欧元区1月通胀率按年率计算为8.5%，低于去年12月的9.2%，连续三个月放缓。

新华社发 斯特凡·蔡茨 摄



# “密件风波”继续发酵 联邦调查局搜拜登度假屋

美国联邦调查局1日搜查总统拜登在特拉华州的一处度假屋，耗时三个半小时。拜登律师稍后说，联邦调查局并未找到涉密文件，但带走一些文件用于进一步调查。

拜登律师鲍勃·鲍尔在一份声明中说，联邦调查局当天8时30分至12时搜查了拜登在特拉华州里霍博斯湾的房子，“没有发现印有机密标记的文件”，但带走了拜登任副总统期间一些材料和手写笔记。

据美联社等媒体报道，作为美国司

法部下属机构，联邦调查局搜查一位现任总统住宅的情况并不常见。今年1月20日，联邦调查局搜查了拜登位于特拉华州威尔明顿市的住宅，发现6份涉密文件。

按照鲍尔的说法，拜登方面协调并配合最新一次搜查，当天的搜查是司法部“彻底和及时”调查程序的一部分，“我们将继续全力支持和协助”。

美联社说，这份声明试图把拜登及其团队描绘成“完全透明且配合”，没有提及前任总统唐纳德·特朗普，却似乎有

意把拜登和特朗普所受调查相提并论。

现阶段，美国司法部指派两名特别检察官分别调查特朗普和拜登涉“密件私留”风波。美国《总统档案法》规定，总统和副总统任内所有文件须留存，并在卸任时交由国家档案和记录管理局管理。

去年8月，联邦调查局突击搜查特朗普位于佛罗里达州的私宅海湖庄园，发现逾百份密件，其中不少为“绝密”级文件。

去年11月至今年1月中旬，拜登律师团队先后从拜登在首都华盛顿使用过的一间办公室和他在威尔明顿的住宅发

现10多份保密文件，随即通知司法部。联邦调查局今年1月搜查拜登在威尔明顿的住宅时又发现6份密件。

特朗普及共和党方面质疑，为何司法部在去年11月中期选举前没有公开这名民主党籍现任总统持有涉密文件的情况。共和党议员已经着手在国会发起调查。

路透社分析，联邦调查局最新搜查似乎意味着对拜登调查的扩大。对拜登的调查让民主党人失去了用以对付特朗普的“政治武器”。

(新华社专特稿 郑昊宇)

# 澳大利亚新钞票不再印英王像

澳大利亚中央银行澳大利亚储备银行2日宣布，新版5澳元钞票图案将不再使用英联邦元首头像，改成更能反映澳大利亚本土历史文化的图案。

澳大利亚是英联邦成员，英国君主为国家元首。据美联社报道，5澳元钞票是澳大利亚唯一印有英联邦元首头像的钞票，目前使用的是已故英国女王伊丽莎白二世的头像。澳央行最新宣布的决定意味着，新国王查尔斯三世的头像将不再出现在澳大利亚钞票上。

澳大利亚储备银行在一份声明中说，新版5澳元钞票背面将沿用澳大利亚议会大厦图案，正面则不再使用英联邦元首像。央行将与澳土著团体商讨新版钞票设计，以“致敬澳大利亚土著人的历史和文化”。

声明说，新版5澳元钞票的设计和印制预计将耗时数年。现行版本将在新版钞票推出前继续发行，并在新版发行后继续流通。

按照现行法律，澳大利亚的硬币和纸币必须印有英国君主像，但钞票不受此约束。带有查尔斯三世头像的硬币预计今年晚些时候在澳发行。

国库部长吉姆·查默斯说，更改

钞票设计旨在达成一个“平衡”。“英联邦元首仍将出现在硬币上，但5澳元钞票将讲述更多我们国家的历史和传统。”

澳大利亚1999年曾就是否废除君主立宪制、改为共和制举行公民投票，结果是支持继续以英国君主为国家元首的人略占多数。伊丽莎白二世去年9月去世后，澳大利亚再次掀起相关讨论。一些土著团体抗议英国殖民时期造成的破坏，呼吁废除君主立宪制。“澳大利亚共和运动”等组织主张实行共和制政体，由澳大利亚人出任国家元首。

澳大利亚政府去年9月说，5澳元钞票印伊丽莎白二世头像是由于对她个人而非君主身份的尊重，因此她去世后钞票上的头像不会“自动”替换成查尔斯三世，有可能换成澳大利亚本土人物。

按照澳央行说法，新版5澳元钞票不再使用英联邦元首头像的决定获得澳联邦政府支持。据路透社报道，目前执政的工党致力于推动公投，以修改宪法，解决土著群体地位等问题。

(新华社专特稿 郝 婕)

# 安徽省淮南市自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告

根据《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国城市房地产管理法》、《招标投标法》、《中华人民共和国招标投标法实施条例》等法律、法规，经淮南市人民政府批准，淮南市自然资源和规划局决定以挂牌方式出让三宗地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、出让地块的基本情况和规划指标要求：详见《出让宗地具体情况一览表》

二、中华人民共和国境内外的法人和其他组织均可申请参加本次国有建

设用地使用权竞买活动(法律另有规定的除外)。

三、本次出让的详细资料和要求，见出让文件。申请人可于2023年2月22日9:30至2023年3月1日17:00前，请在淮南市公共资源交易服务网(http://jy.egg.huainan.gov.cn/)注册账号，下载出让文件(如有问题请咨询400-850-3300)。(也可在淮南市自然资源和规划局网站单独下载出让文件)。

四、申请人竞买挂牌地块的，申请人须于2023年2月22日9:30-2023年

3月1日17:00前，按指定账户交纳履约保证金，并在淮南市公共资源交易服务网提交报名材料。经审查，申请人按规定交纳履约保证金，提交的报名材料具备申请条件的，淮南市自然资源和规划局将在2023年3月3日12:00前确认其竞买资格(法定节假日除外)。

五、挂牌时间和地点：本次国有建设用地使用权挂牌出让活动定于2023年2月22日9:30-2023年3月3日16:00在淮南市公共资源交易中心一楼开标四室(山南新区政务中心F楼)举行。

六、价高者得，本次国有建设用地使用权挂牌出让活动遵循价高者得的原则。

七、如挂牌公告的内容与挂牌出让文件的内容不一致，以挂牌出让文件为准。

八、联系地址：淮南市自然资源和规划局

联系电话：0554-2699135

淮南市自然资源和规划局  
淮南市公共资源交易中心  
2023年2月2日

出让宗地具体情况一览表

地块编号	土地坐落	四至范围	土地面积(实测为准)	规划用途	现状	出让年限	容积率	建筑密度	绿地率	建筑限高	起始价(万元/亩)	竞买保证金(万元)
HNG23004	高新区泰康街南侧、淝水大道东侧	东至：润水路南侧；日芯光伏科技有限公司、高新区管委会西至：淝水大道北至：泰康街	197.8074亩 /131871.58m <sup>2</sup>	二类工业用地	自行踏勘	50年	≥1.2	≥40%	≤15%	/	19.6	挂牌出让：776 5年租赁：1128.38 20年租赁：2915.47
HNG23005	高新区淮河大道西侧、泰康街南侧	东至：淮河大道南侧；日芯光伏科技有限公司西至：润水路北至：泰康街	162.4979亩 /108331.92m <sup>2</sup>	二类工业用地	自行踏勘	50年	≥1.2	≥40%	≤15%	/	19.6	挂牌出让：637 5年租赁：833.71 20年租赁：2270.13
HNG23006	高新区泰康街南侧、国槐路西侧	东至：国槐路(南经八路)南至：三和镇大郢村西至：三和镇大郢村北至：安徽明然科技公司	48.6150亩 /3241m <sup>2</sup>	二类工业用地	自行踏勘	50年	≥1.2	≥40%	≤15%	/	19.6	挂牌出让：191 5年租赁：249.41 20年租赁：679.13

# 空客与卡塔尔航空就A350订单纠纷达成和解

欧洲空中客车公司与卡塔尔航空公司1日发表声明，确认双方已就空客A350喷漆问题及相关订单纠纷达成和解，结束长达18个月的争执，避免进一步对簿公堂。

据路透社报道，双方达成“友好、彼此都同意的和解协议”：卡塔尔航空与空客将恢复履行23架未交付的空客A350型客机和50架A321neo型客机订单，空客预计将向卡塔尔航空支付数亿美元赔偿。双方未披露具体和解金额。

双方均不承认有错，但都承诺放弃索赔，“作为合作伙伴继续共同前进”。

卡塔尔筹办足球世界杯期间，卡塔尔航空重新喷涂已交付的空客A350客机，发现部分机身漆面脱落，暴露出底下防雷保护层裂缝。之后，卡塔尔航空罕见地公开质疑空客这家飞机制造巨头的产品安全，并且根据卡塔尔民航局指令，停飞已交付的A350客机，拒绝空客在问题解决前交付其他客机。

空客承认A350客机质量缺陷，但坚称飞机安全且已获欧洲航空安全局适飞认证，指认卡塔尔航空为了索赔小题大做。空客以卡塔尔航空退回A350客机为由，撤销向对方出售50架物销款窄体飞机A321neo的订单，引发国际航空运输协会批评。

卡塔尔航空2021年底把这一争端诉诸英国法院。在预审听证阶段，双方也就各种程序问题争吵不断，场面

一度难堪。卡塔尔航空高层一度公开指责空客利用其行业垄断地位“欺凌”大客户。

业内人士说，达成和解对双方来说都有利。卡塔尔航空获得赔偿，也将如愿获得A321neo飞机以开拓其事业，只是到货时间为2026年，比原定日期推迟三年；空客也不用烦恼如何找地存放那批先前遭退订的A350客机。

和解也让空客避免支付更高的赔偿金。按照法庭文件，卡塔尔援引一项合同条款，要求空客就30架A350客机停飞的损失作出赔偿，每架飞机每天20万美元。

空客总部设在法国。法国和卡塔尔近年加强政治联系和经济合作。法国经济和财政部长布鲁诺·勒梅尔对空客与卡塔尔航空和解表示欢迎，称“这对法国航空业而言是个极好消息”。

空客说，眼下正与卡塔尔航空以及监管方共同着手30架A350客机复飞事宜。

据路透社先前调查，除了卡塔尔航空外，也有其他航空企业发现手头的A350机身漆面脱落现象，但均称这一缺陷不影响美观。

按照路透社的说法，这起争端还引发行业人士讨论现代飞机制造设计改进问题，因为新式飞机机体多以碳纤维制造，与涂料贴合度不如老式机型的金属材料。

(新华社专特稿 沈 敏)